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Козацько-старшинська родина Борсуків  
у суспільно-політичному житті української козацької держави 

 
Одним із найважливіших джерел формування козацької старшини Гетьманщини 

була українська шляхта. Особливо значний відсоток вихідців зі шляхетського середо-
вища спостерігався у складі козацької старшини новостворених полків північно-
східного регіону, зокрема Прилуцького, Стародубського, Чернігівського та Ніжинсь-
кого [1]. Відтак на територію Ніжинського полку спостерігався активний притік пред-
ставників різноманітних груп як питомо української, так й іноземної шляхти. Помітне 
місце серед них належало родині Борсуків, представники кількох поколінь якої вхо-
дили до складу полкової, сотенної та неурядової старшини указаного козачого полку. 
Походження цієї родини не отримало однозначної відповіді вітчизняній історіогра-

фії. На думку Ю. Гаєцького, рід Борсуків походив із переяславської шляхти [2].  
Н. Яковенко виявила, що ця родина входила до складу панів і бояр Київщини та Брац-
лавщини наприкінці XV – першій половині XVI ст. Деякі представники цієї родини зга-
дувалися в поіменному списку панів і бояр Волині за даними перепису русько-
литовського війська 1528 р. та ревізії волинських замків 1545 р. [3]. У першій половині 
XVI ст. представники родини Борсуків з’явилися на території Київщини й згодом пере-
бували у складі замкових бояр Любецького замку [4]. В. Липинський натомість вважав, 
що Борсуки походили з чернігівського боярсько-шляхетського роду [5]. На нашу думку, 
після переходу Чернігово-Сіверщини під владу Речі Посполитої представники роду Бо-
рсуків переселилися на територію Ніжинщини, що дало підстави О. Лазаревському 
стверджувати, що вже на початку повстання Б. Хмельницького вони належали до скла-
ду місцевого козацтва [6]. Зокрема, 9 травня 1651 р. «козак і обиватель ніжинський» 
Іван Борсук придбав за 50 польських золотих земельні володіння у селах Пашківка та 
Врещівка Ніжинського полку «з садами, полями розробленими і нерозробленими, зай-
мищами, пасовищами, гаями, березниками і сіножатями» [7], що може опосередковано 
свідчити про його перебування у складі покозаченого місцевого шляхетства.  
Навесні 1649 р. І. Борсук згадувався як наказний ніжинський полковник [8]. На мо-

мент підписання Зборівської угоди у жовтні 1649 р. він фігурував як сотник П’ятої 
полкової сотні [9] й обіймав цю посаду принаймні до 1654 р. [10]. 
Син І. Борсука – Марко Іванович розпочав військову службу і Ніжинському полку 

спочатку на посаді городового ніжинського отамана. В 1672 р. він згадувався як сот-
ник Третьої полкової сотні, а з 1674 р. і принаймні до серпня 1677 р. – як ніжинський 
полковник. Після цього М. Борсук тривалий час фігурував у джерелах лише як знач-
ний військовий товариш, але, ймовірно, в 1688 р. обійняв посаду ніжинського полко-
вого судді й перебував на ній принаймні до 1694 р. 
Артем Маркович Борсук займав посаду сотника Другої полкової сотні впродовж 

1713–1719 років [11], а під час Перського походу 1722–1723 років виконував 
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обов’язки наказного полковника [12]. Перший його син Яків згадувався у 1728 р. як 
осавул полкової ніжинської артилерії [13], а згодом увійшов до складу бунчукового 
товариства і вийшов у відставку 19 квітня 1739 р. [14]. Другий його син Андрій наро-
дився у 1698 р. і вступив на військову службу в 1727 р. [15]. З 1732 р. він згадувався у 
джерелах у чині значкового товариша [16], а в 1743 р. отримав чин військового това-
риша й перебував на службі принаймні до 1763 р. [17]. 
Ймовірно, що в Артема Марковича Борсука був третій син – Іван, котрий у 1723 р. 

згадувався як наказний сотник Другої полкової сотні [18]. 26 жовтня 1729 р. після 
смерті А. Борсука козацьке товариство цієї сотні звернулося до ніжинського полков-
ника І. Хрущова з клопотанням про призначення І. Борсука, котрий натоді мав чин 
військового товариша, повноправним сотником. Того ж таки дня сам претендент по-
дав до гетьмана «сказку» про службу предків і власну діяльність та прохання про при-
значення його на вакантну посаду сотника. Проте 18 листопада 1729 р. діючий сотник 
Л. Біляк повідомив, що тесть І. Борсука генеральний суддя М. Забіла прислав «терме-
ну» (повідомлення) [19] про проведення виборів із прізвищами кандидатів, які не ста-
новили серйозної конкуренції І. Борсуку. Самі ж козаки Другої полкової сотні непри-
хильно поставилися до кандидатури останнього, вказавши, що той за перебування на 
посаді наказного сотника чинив різноманітні зловживання щодо місцевого населення. 
Тим не менше, завдяки впливовим прихильникам після подання повторної «сказки» 
про службу, І. Борсук 8 грудня 1729 р. отримав гетьманський універсал про призна-
чення його сотником Другої полкової сотні [20]. 
Однак, уже 29 квітня 1731 р. козаки сотні повідомили про його смерть й обрання 

одним із претендентів на вакантну посаду вже згадуваного Андрія Борсука. Надалі 
представники місцевого козацького товариства відмовилися підтримати його канди-
датуру через вчинені претендентом численні правопорушення [21]. Оскільки А. Бор-
сук самовільно відлучився з Глухова перед проведенням виборів сотника, 27 липня 
1731 р. гетьман Д. Апостол наказав силоміць доправити його до столиці [22]. Ймовір-
но, це стало однією з причин поразки А. Борсука на виборах сотника. 
З представників наступного покоління родини Борсуків Федір Андрійович розпочав 

службу в 1739 р. канцеляристом Генеральної військової канцелярії [23] і помер безді-
тним у 1743 р. [24]. Його брат Петро також служив військовим канцеляристом, згаду-
вався у 1772 р. у складі шляхетства Ніжинського повіту й помер неодруженим [25]. 
Павло Якович згадувався як виборний козак і мешкав у Ніжині. Його старший син 
Іван народився у 1748 р., а в 1783 р. перебував на посаді хорунжого полкової ніжин-
ської артилерії. Другий його син Антон розпочав військову службу в 1778 р., 8 червня 
1781 р. посів посаду підканцеляриста полкової канцелярії, 2 серпня 1783 р. – уряд 
отамана Першої полкової сотні, а 9 лютого 1787 р. вийшов у відставку [26]. 
Окрім того, у джерелах згадувалися також інші представники родини Борсуків, сту-

пінь спорідненості яких із вищезгаданими не до кінця з’ясований. Можливо сином 
першого полкового ніжинського сотника Івана був Тимофій Борсук, котрий у 1674–
1685 роках обіймав уряд полкового хорунжого. Одночасно з лютого 1676 р. і до липня 
1682 р. він перебував на посаді сотника Другої полкової сотні. Цілком ймовірно, си-
ном полковника Марка Борсука був Яків Борсук, який у травні 1701 р. згадувався на 
посаді полкового хорунжого [27]. Нез’ясованим до кінця залишається походження 
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значкового товариша Федора Борсука, котрий 29 листопада 1734 р. отримав указ го-
лови Правління гетьманського уряду князя О. Шаховського про призначення його со-
тником Другої полкової сотні [28]. Цей уряд він тримав до 1737 р. [29]. Ймовірним си-
ном військового товариша Андрія Борсука був Федір, який проживав у 1781 р. у с. Тала-
лаївка Першої полкової сотні. Петро Матвійович Борсук у 1775 р. виконував 
обов’язки наказного сотника Дівицької сотні. Нарешті, очільником Прохорській сотні 
в 1693–1694 роках був Гнат Іванович Борсук, у 1725 р. – Матвій Борсук, а в 1739 р. її 
наказним сотником – Іван Борсук [30]. 
Упродовж усього періоду існування Української козацької держави представники 

родини Борсуків брали активну участь у численних військових кампаніях. Навесні 
1649 р. для відсічі ймовірному наступу литовських військ Я. Радзивіла на фронт були 
спрямовані частини Ніжинського полку на чолі з наказним полковником І. Борсуком 
[31]. Під час Білоруського походу ніжинського полковника І. Золотаренка у серпні 
1654 р. І. Борсук їздив посланцем до московського царя Олексія Михайловича. За ви-
конання цієї місії він отримав «пару соболей в 3 рубли и пару соболей в 2 рубли» [32]. 
Полковник М. Борсук відзначився під час Першого Чигиринського походу 1677 р.  

24 серпня цього року до Бужинської переправи підійшли основні сили Війська Запоро-
зького, у складі яких перебували 2 тис. козаків Ніжинського та Полтавського полків на 
чолі з М. Борсуком і П. Левенцем. На військовій раді 26 серпня за участю боярина Г. 
Ромодановського та гетьмана І. Самойловича було вирішено висадити десант на правий 
берег Дніпра. 27 серпня о 3-й годині ночі частини Ніжинського та Полтавського полків 
розпочали переправу. В результаті рукопашної сутички вони відкинули загони яничар і 
зайняли їхні укріплення, що дало можливість переправитися через Дніпро основним 
силам українських і російських військ. Унаслідок запеклих боїв на Бужинській пере-
праві турки зазнали численних втрат і відступили [33]. Напевно, під час однієї з сутичок 
полковник потрапив у татарський полон, але незабаром був викуплений [34]. 
Сотник А. Борсук брав участь у Дербентському поході 1722 р. Військовий товариш  

І. Борсук у своїй «сказці», поданій перед виборами сотника 6 грудня 1729 р., зазначив, що 
в 1717 р. він перебував у поході під Полтавою, в 1722 р. виступив у Коломацький похід,  
а в 1725 р. був виряджений у Гілянський похід у складі загону неурядової старшини [35]. 
Під час російсько-турецької війни 1735–1739 років полковий осавул Ф. Борсук у 

1736 р. брав участь у Кримському поході у складі команди під керівництвом генера-
льного хорунжого Я. Горленка. Наступного року він був залучений у команду фельд-
маршала Мініха, яка виступила в похід до Очакова [36]. 
Представники родини Борсуків також брали активну участь у громадсько-політичному 

житті. Зокрема, М. Борсук, перебуваючи на посаді полкового сотника, в 1672 р. підписав 
Конотопські статті [37]. Як ніжинський полковник він присягнув на вірність новому ро-
сійському царю Федору Олексійовичу [38]. У 1682 р. значний військовий товариш М. Бо-
рсук і полковий хорунжий Т. Борсук присягнули царю Петру Олексійовичу [39]. 
Як й інші полковники, М. Борсук мав право видавати універсали та підписувати ін-

ші нормативно-правові акти. Так, 7 січня 1675 р. полковник дозволив кролевецькому 
сотнику І. Маковському отримувати прибутки з його [М. Борсука] млина, збудовано-
го власним коштом на греблі під м. Кролевцем. Наступного дня М. Борсук видав уні-
версал священикам церков м. Нові Млини на право отримувати прибутки з перевозів 
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через р. Десну та використовувати їх для власних потреб. 15 січня 1675 р. він дозво-
лив військовому товаришу В. Івановичу отримувати прибутки з двох каменів у млині 
під Кролевцем на р. Свидна, котрим він володів спільно з сотником І. Маковським.  
21 червня того ж таки року полковник дозволив носівському городовому отаману  
П. Самокишу отримувати кошти з його власного млина на р. Остер на Кучевській греб-
лі. Зрештою, 26 листопада 1676 р. полковник дозволив кролевецькому сотенному това-
ришу Олексі та сотенному хорунжому В. Ігнатовичу збудувати млин на р. Реть з одним 
борошняним колом і збирати з нього військову мірочку «до ласки войсковой» [40]. 
Значковий товариш А. Борсук під час російсько-турецької війни 1735–1739 років 

перебував у численних відрядженнях, зокрема в 1735 р. постійно перебував у розпо-
рядженні Ніжинської полкової канцелярії, у 1737 р. наглядав за вівчарними заводами, 
а в 1738 р. купував коней [41]. 
Під час перебування на посаді ніжинського полковника М. Борсук володів числен-

ними ранговими маєтностями, зокрема селами Бакаївкою, Володьковою Дівицею, Ку-
рилівкою, Кропивною, Пашківкою, Припутнями Другої полкової сотні, Вересоччю у 
Третій полковій сотні, містечком Веркіївкою, селами Берестовець і Смоляж у Веркіїв-
ській сотні. Полковий хорунжий Т. Борсук певний час володів селами Бакаївкою Дру-
гої полкової сотні та Британами Веркіївської сотні [42]. 27 лютого 1678 р. гетьман 
І. Самойлович надав значному військовому товаришу М. Борсуку у володіння «до ла-
ски войсковой» с. Припутні й дозволив стягувати повинності з місцевого посполитого 
населення [43]. 17 листопада 1687 р. після подання М. Борсуком прохання про забез-
печення його маєтностями гетьман І. Мазепа підтвердив його право на володіння 
Припутнями на аналогічних умовах [44]. Після надання цих універсалів полковим со-
тником А. Борсуком гетьман І. Скоропадський 15 січня 1716 р. підтвердив його воло-
діння даною маєтністю. Зрештою, 16 листопада 1728 р. дружина сотника Параскевія 
отримала аналогічний універсал від гетьмана Д. Апостола [45]. Проте, за даними реві-
зії Ніжинського полку 1736 р., значковий товариш Андрій Борсук спільно з удовою 
покійного місцевого державця Івана Борсука, котра була дочкою генерального судді 
М. Забіли, володіли в Припутнях лише 10 дворами «злиденних» посполитих [46]. 
Окрім того, він володів двором у Ніжині, 2 дворами та підсусідками у с. Талалаївка 
Першої полкової сотні та с. Лихачів Мринської сотні47. Також у с. Талалаївка полко-
вий осавул Ф. Борсук володів 4 дворами посполитих [48]. 
З представників родини, які мешкали у Дівицькій сотні, за даними Генерального опису 

Лівобережної України 1765–1769 років, сотенний отаман Петро Борсук володів дрібними 
маєтностями у містечку Салтикова Дівиця та с. Дроздівка [49]. У 1783 р. хорунжому пол-
кової артилерії І. Борсук належали 5 підданих у с. Талалаївка Першої полкової сотні [50]. 
Як і переважна більшість представників козацької старшини, члени родини Борсу-

ків намагалися здобути нобілітацію й отримати права російського дворянства. 20 лис-
топада 1784 р. Чернігівська дворянська комісія визнала дворянські права за хорунжим 
полкової ніжинської артилерії І. Борсуком. Підставою для його нобілітації стали ге-
тьманські універсали, надані його предкам на володіння с. Припутнями [51]. 
Згодом дворянські права отримали й інші представники роду. Так, у 1803 р. серед 

дворянства Ніжинського повіту згадувався відставний сотенний отаман Антон Павло-
вич Борсук, котрий із родиною проживав у с. Талалаївка [52]. У 1807 р. Іван і Антон 
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Борсуки були внесені до списку дворян Ніжинського повіту, котрі перебували у від-
ставці й не мали обер-офіцерських чинів [53]. У 1811 р. І. Борсук, вже вийшовши у 
відставку з військової служби, перебував на цивільній службі у Ніжинському підко-
морському суді. А. Борсук натоді отримав чин губернського секретаря й служив сек-
ретарем у Ніжинському грецькому магістраті. У своїх формулярних списках вони по-
відомили про походження роду, надали родовідний розпис і відомості про землеволо-
діння предків. Брати вказали, що саме на підставі майнових документів їхній рід був 
внесений до 2-ї частини дворянської родовідної книги. Щоправда вони не змогли на-
дати документів на отримання старшинських звань і відомостей про родинний герб, 
пославшись на те, що родинні папери були втрачені під час пожежі [54]. З огляду на 
це, в 1843 р. Герольдія провела повторний розгляд справи про дворянство родини Бо-
рсуків. Було виявлено, що з наданих документів неможливо достовірно встановити 
міру спорідненості І. Борсука з вказаними предками, отримати дані про його службу, 
а також довести факт прямого переходу с. Припутні від представника одного поко-
ління до наступного. Тому Герольдія 31 серпня 1843 р. скасувала ухвалу Чернігівської 
дворянської комісії щодо визнання за І. Борсуком права на спадкове дворянство [55]. 
Таким чином, представники роду Борсуків увійшли до складу козацької старшини пе-

редусім завдяки своєму шляхетському походженню. Найбільш активною була громадсь-
ко-політична діяльність представників перших поколінь династії упродовж другої поло-
вини XVII ст. Натомість їхні наступники протягом XVIII ст. поступово втратили провідні 
позиції в Ніжинському полку й займали лише другорядні посади. Саме цей факт, а також 
брак джерел, які б засвідчили майновий і соціальний статус династії та родинні зв’язки її 
членів, призвели до втрати родом Борсуків здобутих дворянських привілеїв. 
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Токарєв С. Козацько-старшинська родина Борсуків у суспільно-політичному житті укра-
їнської козацької держави 
У статті розглядається діяльність представників ніжинської козацько-старшинської родини 
Борсуків упродовж другої половини XVII – XVIII ст. Проаналізовано її походження, персона-
льний склад, участь у військовому та громадсько-політичному житті Гетьманщини, майнове 
становище і спроби отримання російського дворянства. 
Ключові слова: Українська козацька держава, Ніжинський полк, козацька старшина, родина Борсуків. 
 
Токарев С. Казацко-старшинская семья Борсуков в общественно-политической жизни 
Украинского казацкого государства 
В статье рассматривается деятельность представителей нежинского казацко-старшинского ро-
да Барсуков на протяжении второй половины XVII – XVIII ст. Проанализировано его проис-
хождение, персональный состав, участие в военной и общественно-политической жизни Гет-
манщины, имущественное положение и попытки получить права российского дворянства. 
Ключевые слова: Украинское казацкое государство, Нежинский полк, казацкая старшина, 
семья Борсуков. 
 
Tokarev. S. Cossack petty family of Borsuk in public and political life of the Ukrainian Cossack state 
This article discusses the activities of the representatives of Nizhyn Cossack petty family Borsuk dur-
ing the second half of 17 – 18 century. Analyzed their origin, composition, participation in military 
and political life of the Hetmanate, property and cars to get the rights of the Russian nobility. 
Key words: Ukrainian Cossack state, Nizhyn Regiment, Cossack officers, family of Borsuk. 
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Богоявленська (Замкова) церква у Ніжині (1719–1721), вигляд після перебудування та добудування  
дзвіниці наприкінці 1820-х – на початку 1930-х років. Фото кінця ХІХ ст. 


